

我市已有5家医疗机构开展“互联网+护理服务”，患者一键下单，护理服务上门——

“网约护士”渐入寻常百姓家

全媒体记者 查灿华

以往，对行动不便的患者进行护理服务通常需要耗费大量时间和精力，家属也需全程陪同。如今，在安庆，只需通过手机在线平台预约，专业护士即可上门提供医疗服务。

这得益于“互联网+护理服务”所带来的便捷。自2019年国家卫生健康委启动“互联网+护理服务”试点以来，安庆已有5家医疗机构、120余名护理人员参与，推出了10余项服务项目，年服务人次超过千人。现在，除了胃管、尿管、PICC导管等传统临床护理项目，“互联网+护理服务”里还出现了母婴护理、伤口护理、眼科护理等服务，有效满足了居家患者的多样化护理需求。

一键预约，专业护士请进家门

登录医院微信公众号，点击“线上就诊”中的“互联网+护理”，购买需要的项目，便可安心等待护理人员上门服务。近日，市民姜凡亲身体验到“互联网+护理服务”的便利。

姜凡的母亲徐慧今年90岁，患有阿尔茨海默病。四年前，她不幸摔倒导致骨折，此后便常年卧床。去年，因吞咽困难，她开始留置鼻饲管。鼻饲的胃管需每隔一两个月更换一次，而这项任务需要极高的专业性和细致操作，必须由专业的医护人员来处理。

“母亲5月初出院，至今已近两个月，又需更换胃管，但因年事已高，难以承受频繁折腾，无法前往医院进行更换。”正当姜凡为此犯愁之际，他获悉安庆市立医院推出了“互联网+护理服务”。只需在线下单，便有专业护士上门服务。6月23日，经过电话咨询，他按照提示顺利完成下单，很快便接到了护士的电话，双方约定了第二天下午上门的时间。

“在接到患者徐慧的订单后，我们安排了神经内科主管护师张竹君与神经内科主治医师施彦杰共同上门服务。”安庆市立医院护理部副主任周海宴介绍道，留置或更换鼻饲管的护理工作专业性极强，必须由医生和护士协同配合完成。

上门服务与院内护理服务的技术标准并无不同，但因院外和院内所处环境不同，要达到同样的护理效果，护士得有丰富的临床经验和较强的应变能力。周海宴说，为此，医院要求，开展上门护理服务的护士，均需具备5年以上临床护

理工作经验和主管护师及以上技术职称，且提供专科护理服务项目的护士同时具备相关专业市级以上专科护士培训合格证书。

张竹君工作已有20年，是中华护理学会的康复专科护士。但这还不够，她在开展上门护理服务前，还需参加医院组织的理论和实践培训。“在考核合格后，才能正式上岗。我们还提醒母亲的尿管也需定期更换，同样可以在网上下单。”此次已是张竹君的第二次上门服务。接单后，她立即查阅患者资料，并与家属进行电话沟通。随后，她打开统一配发的胃管护理箱，仔细整理所需携带的耗材及各类相关物品。

全程留痕，护理过程安全可靠

6月24日下午4时许，张竹君和施彦杰来到孝肃路街道系马巷小区，敲开了患者徐慧的家门。进入屋内后，他们径直来到徐慧的床边，细致查看老人的状况。他们向家属阐述了操作过程中可能存在的风险及需注意事项，并签署了知情同意书。

随后，张竹君在双手消毒后戴上手套，一边轻声安抚老人，一边小心翼翼地取下老人的胃管。在仔细清理老人鼻腔后，她换上了新的胃管。置管完成后，施彦杰将听诊器轻置于老人胃部，通过聆听气过水声，确认导管已成功置入胃内，避免误入气管或其他部位。张竹君在将胃管固定后，又耐心地向家属传授日常鼻饲护理的要点，以及老人出现呛咳、呕吐等异常情况时的应对方法和胃管意外脱出的紧急处理措施。

“我母亲这次更换鼻饲管的上门服务费是200元，胃管耗材费40



6月24日，在迎江区孝肃路街道系马巷小区，安庆市立医院的医护人员正在为一位90岁的卧床患者更换胃管。

元，护理操作费30元，所有费用都在平台明码标价，一目了然。”姜凡说，医生和护士的服务细致周到，他们还提醒母亲的尿管也需定期更换，同样可以在网上下单。

护理完成后，张竹君将使用过的医疗垃圾装入一次性医疗垃圾包装袋，带回医院并投放到指定的处理地点，随后进行拍照上传至网络护理平台。至此，这一订单才算完成。

“一次上门服务，怎样保障全程安全？”张竹君介绍，在出门前，她会登录平台，点击“我已出门”，自此服务的整个过程便会被软件记录下来。如果她的位置不在服务范围内，系统就会报警。在护理过程中，系统还会全程录音，记录护理过程。

“目前，我们的服务范围在东、南院区半径3公里内，共开展了静脉护理、造口伤口护理、临床护理、母婴护理4大类7项服务项目。”周海宴介绍，自5月12日正式上线“互联网+护理服务”以来，已完成20余单，主要服务群体为高龄或失能老年人、康复期患者和慢性病患者等行动不便的人群。接下来，医院将根据患者需求，继续拓展服务项目，让更多市民感受到“线上预约、线下服务”的便捷与温暖。

服务多元，满足不同患者需求

渐入老龄化社会，大量的居家

护理需求涌现。自2019年国家卫生健康委启动“互联网+护理服务”试点工作以来，我市一些医疗机构就开始探索实践“互联网+护理”新型护理模式。

2019年年底，安庆市第二人民医院在全市率先开展“互联网+护理服务”，组建了30多人的“网约护士”团队，为医院半径15公里以内的高龄、重症、不方便来院等人群提供康复护理、管道护理、伤口护理等上门服务。今年年初，该院“护您到家”平台又新推出了母婴护理、伤口造口护理、眼科护理3大类12项具体服务。通过“线上申请，线下服务”的创新模式，六年来，安庆市第二人民医院已为各类患者提供3000余次上门服务，让患者在家就能享受到医院专业便捷的护理服务。

在基层医院，上门护理服务也变得触手可及。

在太湖县大石乡五合村甘家行屋，72岁的黄奶奶因中风后遗症瘫痪在床，依靠鼻饲管维持生命正常运转。眼见母亲的胃管即将到期更换，独自在家照料的女儿汪女士陷入困境：“我一个人搬不动母亲，要是请人帮忙送医院，来回数小时的车程，又担心她无法承受。”近日，汪女士在网上得知太湖县人民医院推出了网约护理服务，便立即在线下单，希望能有专业医护人员上门服务。

得知汪女士的难处后，6月27日上午，太湖县网约护士团队的洪娟娟、李力、舒秀斌冒着大雨，迅速

赶到汪女士家中，仅用十几分钟就完成了其母亲的胃管更换。当天下午，洪娟娟和李力又马不停蹄地前往城西西树林村，为80岁的洪爷爷完成胃管更换。同时，他们还细心指导患者家属如何为患者翻身拍背，以防长期卧床引发的褥疮。

“上门护理的需求量很大，早在‘网约护理’平台上线之前，我们就通过义诊形式为150余名患者提供了上门服务。”太湖县人民医院护理部主任汪昕鑫介绍，6月9日正式上线的“网约护理”平台，涵盖了11项护理项目，服务范围遍及全县各乡镇，赢得了患者及家属的一致好评。

6月25日，记者从安庆市卫健委获悉，目前我市共有5家医疗机构已开展“互联网+护理服务”。其中，市级医疗机构3家，分别为安庆市第二人民医院、安庆一六六医院、安庆市立医院；县级医疗机构2家，分别为岳西县中医院和太湖县人民医院。同时，部分医院虽暂未开通线上申请，但已通过微信等渠道提供线下上门服务，并正在积极筹备“互联网+护理服务”工作。

下一步，我市将继续扩大“互联网+护理”服务覆盖范围，开设线上专科门诊，并逐步推出远程咨询、健康管理和康复指导等服务。此外，将与医保部门密切沟通协调，将更多符合条件的互联网医疗服务项目纳入医保支付范畴，让市民充分享受到“智慧医疗”带来的便利。

点击DIANJI

晋熙镇：筑牢社区安全防线

本报讯 为切实增强社区居民的消防安全意识，营造安全稳定的社区环境，6月20日，太湖县晋熙镇东园社区新时代文明实践站联合当地物业公司、业主委员会以及消防救援大队，共同举办了消防安全演练活动，吸引了众多社区居民积极参与。

当天，消防救援大队的专业人员开展消防安全知识讲座，他们结合近年来发生的典型火灾案例，深入浅出地讲解了火灾的成因、危害以及预防措施。在实操演示环节，消防救援人员现场演示了灭火器的正确使用方法和逃生自救技巧。此外，还特别设置了电梯安全应急救援演练环节，通过这一环节，居民们了解了电梯故障时的正确应对方法，也看到了物业和相关部门在电梯安全应急救援方面的专业能力和高效协作。下一步，晋熙镇将继续加强与各相关单位的合作，定期开展各类安全宣传和演练活动，不断提高社区居民的安全意识和应急处置能力，筑牢社区安全防线。（通讯员 黄俊杰）

茶岭镇：荒山变成“致富山”

本报讯 夏日里，在安庆经开区茶岭镇泉合村蓝莓基地里，一些村民正在忙着摘果、选果、装箱。在蓝莓基地隔壁的苗木基地，10多名工人分成两组，一组工人正在用小推车将装好的苗木运送到即将发往外地的大货车上，一组工人正在育苗苗具制作育苗杯，忙得不亦乐乎。曾经，这片约530亩长满茅草的荒山，如今栽种了蓝莓、苗木和牧草等，成了当地群众的“致富山”。

为了让荒山变成“金山银山”，泉合村“两委”积极盘活闲置资源，将约530亩荒山流转给村合作社，并对外发包。其中，怀宁县安发公司种植蓝莓145亩、蓝馨农业家庭农场种植蓝莓70亩、兴盛达种植有限公司种植中药材115亩、百草园牧业种植牧草75亩、青川园林种植苗木花卉125亩。盘活这些荒山，每年增加村民就近务工收入10万元左右，带动当地100多名村民就近务工。同时，让荒山变“金山”，还能涵养水土、保护生态、发挥巨大的经济、生态和社会效益。（通讯员 刘道义）

源潭镇：多措并举织密防溺水安全网

本报讯 连日来，潜山市源潭镇通过重宣传、强举措、严督查三管齐下，扎实推进防溺水工作，多措并举织密防溺水安全网。

源潭镇组织党员干部、志愿者深入各村（社区），通过“敲门行动”发放防溺水宣传手册，面对面讲解防溺水知识和自救互救技能。同时，充分利用乡村“大喇叭”每日早中晚三次循环播放防溺水警示音频，在各村（社区）主干道、重点水域周边悬挂横幅、张贴警示标语。联合辖区中小学开展“防溺水安全知识进校园”活动，通过主题班会等形式，开展安全教育课，切实增强青少年的自我保护意识。该镇制定详细的防溺水工作方案，将责任压实到村（社区）到人，形成“一级抓一级、层层抓落实”的工作格局。为确保防溺水各项工作措施落到实处，该镇成立专项督查组，采取“四不两直”方式，对各村（社区）防溺水工作进行督查检查，并对发现的问题现场下达整改通知书，明确整改要求和整改时限，跟踪督促整改落实。（通讯员 李鸿志）

怀宁经开区：深化作风建设 提升能力水平

本报讯 为进一步深化年轻干部作风建设，提升能力水平，近日，怀宁经开区举办“转作风、提能力、促发展”专题活动，以“理论+实践”的沉浸式教学，凝聚高质量发展的奋进力量。

活动中，全体人员分为两组前往园区企业，以小组为单位，进入企业生产车间、仓库等区域认真排查安全隐患，他们仔细观察、深入思考，在实际操作中检验了学习成果，提升了发现问题、解决问题的能力。“通过实景查找安全隐患，让我们切实看到了年轻干部们在安全生产知识学习上的成果。在今后的工作中，我们将进一步强化责任担当，加强对企业安全生产知识的培训与宣传，提升企业自身的安全管理水平，与企业携手共同筑牢园区安全生产的坚实防线。”怀宁经开区行政综合管理负责人说道。此次专题活动既有理论学习、专业授课，还有实践观摩比赛等，内容丰富、内容充实，全方位促进年轻干部转作风、提能力，取得了较好成效，为园区的高质量发展注入了强劲动力。（通讯员 余昭辉）

黄桃丰收采摘忙 农旅融合助振兴

本报讯 连日来，望江县长岭镇龙林村采摘示范园的黄桃迎来了新一轮的采摘旺季，吸引了众多游客纷至沓来，与当地村民一同体验采摘乐趣。

6月26日，记者走进龙林村采摘示范园黄桃园，放眼望去，只见郁郁葱葱的桃树上结满了金黄色的桃子，这些黄桃个大饱满、色泽诱人，散发着浓郁的果香，着实令人“桃”醉。

龙林村位于风景秀丽的武昌湖畔，这里三面环水，地形狭长，生态条

件是当地最大的优势。采摘示范园项目是2018年龙林村“两委”和驻村工作队共同谋划的产业项目，由村里的龙头企业打造，该桃园面积40亩，种植有黄桃、白桃、蟠桃、冬桃等品种的桃树，目前正是黄桃采摘期，白桃也将于8月初开始采摘。“我们来这里帮村里采摘黄桃，一天下来能挣80块钱左右，离家近，家务活也不耽误，真的很好。”来自附近的务工村民宁秀珍一边忙着采摘一边说道。

“今年的第一批黄桃已经开始上市了，目前我们每天能够采摘1300斤左右，供不应求。”龙林村党支部书记刘学昌介绍，今年该桃园产量预计可达10万斤，产值可达20余万元。

为扩大黄桃的知名度，打造特色农产品品牌，龙林村积极探索“批发+采摘体验”的销售模式，进一步拓宽黄桃销路。春赏花、夏采果、秋观景，黄桃不仅是特色水果产业，更是“美丽经济”新业态。近年来，长岭镇依托良好的生态环境及独特的地理优势，因地制宜发展生态农业，不断调整产业结构，让四季丰收的水果，不仅为群众带来可观的经济效益，还成为推动农旅融合、助力乡村振兴的“致富果”。“下一步，我们将进一步完善黄桃园的基础设施建设，开发更多与黄桃相关的旅游项目，吸引更多游客前来观光采摘，并依托黄桃产业，打造特色农业品牌，推动农旅融合发展，助力乡村振兴。”刘学昌说。（通讯员 檀春红 全媒体记者 罗少坤）

黄桃园里，游客们穿梭其间，手提篮筐，精心挑选着成熟的黄桃，他们一边采摘一边品尝，感受着黄桃的甜美多汁，脸上洋溢着满意的笑容。不少游客表示，这里的黄桃品质上乘，口感好，是他们品尝过的最好吃的黄桃之一。

“今年的第一批黄桃已经开始上市了，目前我们每天能够采摘1300斤左右，供不应求。”龙林村党支部书记刘学昌介绍，今年该桃园产量预计可达10万斤，产值可达20余万元。

为扩大黄桃的知名度，打造特色农产品品牌，龙林村积极探索“批发+采摘体验”的销售模式，进一步拓宽黄桃销路。春赏花、夏采果、秋观景，黄桃不仅是特色水果产业，更是“美丽经济”新业态。近年来，长岭镇依托良好的生态环境及独特的地理优势，因地制宜发展生态农业，不断调整产业结构，让四季丰收的水果，不仅为群众带来可观的经济效益，还成为推动农旅融合、助力乡村振兴的“致富果”。“下一步，我们将进一步完善黄桃园的基础设施建设，开发更多与黄桃相关的旅游项目，吸引更多游客前来观光采摘，并依托黄桃产业，打造特色农业品牌，推动农旅融合发展，助力乡村振兴。”刘学昌说。（通讯员 檀春红 全媒体记者 罗少坤）

为扩大黄桃的知名度，打造特色农产品品牌，龙林村积极探索“批发+采摘体验”的销售模式，进一步拓宽黄桃销路。

春赏花、夏采果、秋观景，黄桃不仅是特色水果产业，更是“美丽经济”新业态。近年来，长岭镇依托良好的生态环境及独特的地理优势，因地制宜发展生态农业，不断调整产业结构，让四季丰收的水果，不仅为群众

带来可观的经济效益，还成为推动农旅融合、助力乡村振兴的“致富果”。“下一步，我们将进一步完善黄桃园的基础设施建设，开发更多与黄桃相关的旅游项目，吸引更多游客前来观光采摘，并依托黄桃产业，打造特色农业品牌，推动农旅融合发展，助力乡村振兴。”刘学昌说。（通讯员 檀春红 全媒体记者 罗少坤）

与新风的和谐共生。该村充分挖掘生态资源和旅游资源，加速推进农文旅深度融合，力促“村美业兴、强村富民”目标的实现。目前，该村已引入2900万元投资，将闲置校舍改造成望狮岭红色研学基地，并投入200万元修复中共桐林革命中心县委第一次代表会议旧址，串联大独山烈士陵园等红色地标，构建“红色教育研学链”，成功申报为省级乡村干部实训基地，将红色文化转化为推动乡村全面振兴的核心动力。依托独特的民俗文化，该村精心打造了春季采茶踏青节、夏季插秧节、秋季丰收节、冬季年货节“四季节庆文

“三色”绘就和美乡村新画卷

本报讯 仲夏时节，游客在桐城市唐湾镇蒋潭村流连忘返，当地村民的脸上洋溢着幸福的笑容。自2023年10月启动省级和美乡村精品示范村建设项目以来，这个曾经的贫困村，依托红色文化铸魂、绿色产业筑基、文旅融合添彩三大抓手，持续发力，久久为功，如今已呈现出“村美民富、业兴人和”的乡村振兴新画卷。

蒋潭村的“蝶变”密码，关键在于党建引领下的全民共建。该村党支部构建了“镇村组织引领+党员干部带头+群众广泛参与”的乡村共建机制，成功将群众思想从“要我建”转变为“我要建”。在“我的家乡建设”行动的感召下，该村40余名乡贤慷慨解囊，捐助资金约80万元，群众自发筹资200余万元，积极投入人居环境整治。党员带头拆除危旧房屋，村民主动“让地”，义务投工投劳，累计清理垃圾75吨、疏通河道600米、拆除旱厕105座、改造厕所250户。蒋潭村党支部书记朱爽感慨道：“不论是清理沟渠、修建道路还是改造厕所，群众都自发参与，既节省了资金，又保留了乡土气息。”党群同心，为和美乡村建设注入了源源不断的活力。

“绿水青山就是金山银山”的发展理念，采用“村集体+合作社+农户”的合作模式，积极发展特色产业。该村利用现有的300余亩高山茶园，建成了2条“桐城小花”茶标准化生产线，今年春茶季，村集体茶叶收益突破100万元；发展200余亩有机水稻，年产量达10万斤，翠萍农场的“山亲”有机大米荣获安徽省首届“皖美大米”金奖，带动“唐湾山里货”品牌年销售额高达15亿元；实施“摇钱树”工程，动员村民在房前屋后种植2130棵薄壳山核桃和2700棵油茶，使特色种植结出丰硕的“致富果”。蒋潭村的文旅魅力，源自古韵

“绿水青山就是金山银山”的发展理念，采用“村集体+合作社+农户”的合作模式，积极发展特色产业。该村利用现有的300余亩高山茶园，建成了2条“桐城小花”茶标准化生产线，今年春茶季，村集体茶叶收益突破100万元；发展200余亩有机水稻，年产量达10万斤，翠萍农场的“山亲”有机大米荣获安徽省首届“皖美大米”金奖，带动“唐湾山里货”品牌年销售额高达15亿元；实施“摇钱树”工程，动员村民在房前屋后种植2130棵薄壳山核桃和2700棵油茶，使特色种植结出丰硕的“致富果”。蒋潭村的文旅魅力，源自古韵

“绿水青山就是金山银山”的发展理念，采用“村集体+合作社+农户”的合作模式，积极发展特色产业。该村利用现有的300余亩高山茶园，建成了2条“桐城小花”茶标准化生产线，今年春茶季，村集体茶叶收益突破100万元；发展200余亩有机水稻，年产量达10万斤，翠萍农场的“山亲”有机大米荣获安徽省首届“皖美大米”金奖，带动“唐湾山里货”品牌年销售额高达15亿元；实施“摇钱树”工程，动员村民在房前屋后种植2130棵薄壳山核桃和2700棵油茶，使特色种植结出丰硕的“致富果”。蒋潭村的文旅魅力，源自古韵